Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»
по русскому языку
Отборочный этап 
[bookmark: _GoBack]6-7 класс
Вариант 1

Задание 1. Укажите слово (-а), в котором (-ых) нет звука [й]:
а) майка;
б) яма;
в) союз;
г) редкость.
Задание 2. Определите, сколько раз встречается звук [у] в выражении Быстро лечу я по рельсам чугунным, думаю думу свою… Ответ запишите цифрой.
Задание 3. Решите фонетическую пропорцию [в] :[ф] = [?] : [с’]. Звук запишите в квадратных скобках.
Задание 4. Укажите, в каком ряду у всех слов нет окончания:
а) селфи, суши (блюдо), кофе;
б) стол, компьютер, шкаф;
в) окно, шарф, книга;
г) телефон, тетрадь, мышь.
Задание 5. Напишите, как называется часть слова, стоящая после корня и служащая для образования новых слов. 
Задание 6. Выпишите из приведенного ниже отрывка слово, построенное по схеме«приставка + корень + суффикс + суффикс + окончание».
Мой грустный товарищ, махая крылом,
Кровавую пищу клюет под окном,
Клюет, и бросает, и смотрит в окно,
Как будто со мною задумал одно.                                                                      А.С. Пушкин                                             
Задание 7. Укажите, какое(-ие) слово(-а) образовалось(-ись) при помощи приставки:
а) принести;
б) подберезовик;
в) вылететь;
г) разыграться.
Задание 8. Укажите, какого слова не хватает в словообразовательной цепочке поднести → … → подношение:
а) нести;
б) носить;
в) поднос;
г) подносить.
Задание 9. Проанализируйте чередования звуков в глаголах и укажите слово, в котором звук [С] имеет не такое происхождение, как в остальных словах:
а) брести;
б) красть;
в) вести;
г) грести.
Задание 10. Укажите слово, которое является исторически родственным слову ОКО (ОЧИ):
а) очарование;
б) акула;
в) очень;
г) окунь.





Задание 11. Выберите вариант, в котором указано старое название буквы З:
а) знание;
б) зрение;
в) знамя;
г) земля.
Задание 12. Определите, как с греческого языка переводится имя Филипп. Укажите правильный ответ:
а) любящий коней;
б) филиппинец;
в) любящий мудрость;
г) филолог.

Задание 13. Напишите русские соответствия выделенным старославянизмам из стихотворения                       А. С. Пушкина «Кольна».
Там ряд является могил;
Там с верной, храброю дружиной
Полки врагов я расточил,
И много, много сильных пало;
Их гробы черный вран стрежет.
Задание 14. Укажите неверное утверждение.
а) Существительные изменяются по родам.
б) Имя прилагательное в предложении может быть определением, а также сказуемым.
в) Глагол в форме прошедшего времени изменяется по родам и числам.
г) В русском языке есть существительные, которые не изменяются по падежам.
Задание 15. Определите, какой частью речи является выделенное слово в следующем предложении: В течении Оби почти отсутствуют крутые повороты.
Выберите правильный вариант ответа:
а) наречие;
б) существительное;
в) обстоятельство;
г) предлог;
Задание 16. Укажите, какой фразеологизм является «лишним» по значению:
а) попасть впросак;
б) попасть в переплёт;
в) попасть в переделку;
г) попасть на седьмое небо.
Задание 17. Укажите, в каком(-их) примере(-ах) допущена(-ы) грамматическая(-ие) ошибка(-и):
а) петь более звонче;
б) рота солдатов;
в) не маши руками;
г) положи тетрадь.
Задание 18. Укажите правильное окончание пословицы Не говори «гоп»…:
а) говори «хлоп»;
б) пока не перепрыгнешь;
в) пока не перебежишь;
г) не получишь в лоб.
Задание 19. Укажите ряд, где правильно перечислены самостоятельные части речи, которые могут заканчиваться на –ШЬ:
а) глагол, существительное, наречие;
б) глагол, краткое прилагательное, существительное;
в) глагол, наречие, краткое прилагательное;
г) наречие, существительное, краткое прилагательное.



Задание 20. Укажите вид подчинительной связи в словосочетании его книга:
а) согласование;
б) управление;
в) примыкание.
Задание 21. Укажите существительное, которое может относиться и к мужскому, и к женскому роду:
а) врач;
б) детина;
в) бродяга;
г) зайчишка.
Задание 22. Укажите предложение, в котором выделенные слова не являются грамматической основой:
а) Дети с увлечением слушали рассказ старого охотника.
б) Белеет парус одинокий.
в) Хмуро тянется непогожий день.
г) Песчаный берег омывает море.
Задание 23. Укажите слово, которое нельзя использовать в текстах научного стиля.
а) корректный;
б) мозговать;
в) приемлемый;
г) тенденция.
Задание 24. Укажите падеж, с которым используется предлог согласно:
а) родительный;
б) дательный;
в) предложный;
г) творительный.
Задание 25. Определите смысловые отношения между словами, укажите «лишнее» словосочетание.
а) мамина шляпа;
б) лисья нора;
в) волчий хвост;
г) заячья шапка.
Задание 26. Даны белорусские слова и их перевод на русский язык:
ныцік — нытик, жарабец — жеребец, пярына — перина, цяпло — тепло, дзікабраз — дикобраз.
Переведите на русский язык слова рака, бяроза. Запишите их.
Задание 27. Даны пары синонимов. Укажите, пару, в которой отношения между синонимами не такие, как в остальных:
а) вывоз – экспорт;
б) словарь – лексикон;
в) презентация – представление;
г) ровесник – сверстник.
Задание 28. Укажите существительное, которое не образует формы единственного числа:
а) оладьи;
б) консервы;
в) огурцы;
г) специи.
Задание 29. Проанализируйте значения слов в парах. Укажите «лишнюю» пару:
а) листы – листья;
б) ветры – ветра;
в) соболи – соболя;
г) сыны – сыновья.
Задание 30. Укажите слово, в котором неправильно поставлено ударение:
а) бáловать;
б) флюорогрáфия;
в) квартáл;
г) новорождённый.
Задание 31. Определите часть речи каждого слова и укажите «лишнее» слово:
а) семьдесят восемь;
б) второй;
в) семеро;
г) двойной.
Задание 32. Укажите глагол, который не относится к I спряжению:
а) сеять;
б) стоять;
в) молоть;
г) полоть.
Задание 33. Укажите ряд, где верно указаны все цифра, на месте которых должны стоять запятые в предложении Леонид Владимирович часто приходил в класс(1) когда другой учитель отсутствовал(2) непринуждённо садился на учительский столик(3)  и  предлагал что-нибудь прочитать: 
а) 1, 2; 3
б) 1, 2;
в) 2;
г) 1.
Задание 34. Укажите слово(-а), в котором(-ых)пропущена буква И:
а) бл…стящий;
б) прот…рать;
в) прим…рение;
г) д…ржащий.
Задание 35. Укажите словосочетание, которое построено по модели «наречие +прилагательное»:
а) крепко пришита;
б) их радость;
в) очень рад;
г) от росы мокрый.
Задание 36. Укажите ряд, в которомво всех словах пропущена одна и та же буква.
а) пред...юльский, меж...нститутский, раз...грать;
б) пр...стиж, пр...валировать, пр...хожая;
в) без...скусный, с...мпровизировать, пред...стория;
г) п...янящий, с...емка, раз...ехаться.
Задание 37. Укажите слово, в котором пишется две буквы НН.
а) серебря…ый;
б) песча…ый;
в) пута…ица;
г) были..ый.
Задание 38. Укажите глагол, от которого нельзя образовать форму 1 лица единственного числа:
а) опередить;
б) разбудить;
в) наследить;
г) убедить.
Задание 39. Укажите пример, который не является словосочетанием.
а) в следствии по делу;
б) по уважительной причине;
в) в продолжение недели;
г) научиться впоследствии.
Задание 40. Укажите язык, на котором никто не говорит.
а) латинский;
б) греческий;
в) венгерский;
г) португальский.

